

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期四 2022年12月22日

今日8版 总第13329期

www.legaldaily.com.cn

## 广东人大以高水平法治供给护航高质量发展

□ 本报记者 章宁旦  
□ 本报通讯员 彭光远

为“菜”立法,今年11月30日表决通过的《广东省粤菜发展促进条例(草案)》开全国先河,创新采用“1+N”省市协同立法模式,以“小切口”推动做好民生大文章;2020年年初新冠疫情来袭,广东省人大以最快的速度作出疫情防控有关决定,并率先汇编和解读涉疫法律法规;持续多年开展四级人大联动监督,推动形成全省治水监督合力,促使重点污染河流一步步“激浊扬清”……

大道之行,天下为公;良法善治,民之所向。近年来,广东省十三届人大常委会围绕落实党中央重大决策部署及省委工作安排,聚焦经济社会所需和人民群众所思所盼,创造性开展立法、监督、决定、代表等工作,奋

力为广东推动国家战略实施提供有力制度保证和法治保障。

### 助力“双区”“三平台”建设

11月9日,中银-力图-方氏(横琴·深圳)联营律师事务所入驻前海深港国际法务区。《法治日报》记者了解到,这是全国首家内地与香港、澳门三地合伙联营的律师事务所。此前,全国首家粤港两地联营的律师事务所于2019年12月在广州落户。

“粤港澳大湾区是我国对外开放程度最高、经济活跃度最强的区域之一,经济社会活动往往会产生争议、纠纷,需要更多熟悉港澳与内地法律的专业人才参与其中。”香港林余律师事务所合伙人余沛恒说。

据悉,为了促进大湾区法律服务融合发展,广东人大在地方立法中作出有针对性的

制度安排,不断推动粤港澳三地法律规则衔接。其中,《中国(广东)自由贸易试验区条例》对推进大湾区律师事务所联营、合作,完善民商事纠纷多元化解决机制等进行了明确。

“要聚焦聚力强化国家重大战略法治保障,持续推动粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大合作平台等建设。”11月23日,广东省人大常委会主任黄楚平在省人大深入学习贯彻党的二十大精神专题研讨会上强调。

据介绍,近年来,广东人大不断强化法治供给,运用法治力量助推“双区”和横琴、前海、南沙三大合作平台建设走深、走实。

一方面,理顺大湾区建设管理体制。广东人大及时作出关于横琴粤澳深度合作区有关管理体制的决定,批准设立横琴粤澳深度合作区人民检察院的决定, 下转第二版

## 重庆市生态环境局严守医疗废物监管“主战场”

### 新时代新征程新伟业

□ 本报记者 吴晓锋 战海峰

工作通宵连轴转,一边吃饭一边办公,几顿混作一顿吃,这是重庆市固体废物管理中心固废科科长王东人驻医疗废物处置企业,接手现场医疗废物处置调度工作的常态。

11月以来,重庆新冠疫情防控形势严峻,全市涉疫医疗废物快速增长,中心城区医疗废物处置工作面临严峻挑战,而及时转

运和安全处置医疗废物,是疫情防控的“最后一道防线”。

为有效杜绝医疗废物可能造成的二次感染和病毒扩散,确保医疗废物源头规范管理,自中心城区疫情歼灭战打响以来,重庆市生态环境局针对快速增长的涉疫医疗废物,会同市卫生健康委印发通知,启动中心城区医疗废物应急处置工作,进一步规范医疗废物收运处置,科学精准界定类别,调整预

案。会同市卫生健康委、市住房和城乡建设委、市城市管理局联合发布通知,强化社区医疗废物和生活垃圾管理,从严从紧,从细从实抓好医疗废物收运处置工作。先后制定方舱医院医疗废物管理指引、医疗废物运输管理指南、医疗废物源头管理科普视频等。

重庆市生态环境局立即启动、快速响应,成立并运行医疗废物收运处置工作专班,抽调专人,集中办公,全天候值守,全环节监管,全过程服务,全方位调度,推动各项工作有力有序推进落实,全力以赴抓紧抓实医疗废物收运处置工作。

下转第三版

### 济宁完善“1+4+2”市域社会治理体系擦亮“和为贵”品牌

## 4711个“和为贵”调解室实现村居全覆盖

□ 本报记者 姜东良 梁平妮  
□ 本报通讯员 陈卓娅

今年以来,山东省济宁市聚焦基层治理体系和治理能力现代化建设,以抓实“一个平台、四个关键、两支队伍”为突破口,坚持全城统筹,持续发力,不断完善“1+4+2”市域社会治理体系,持续擦亮济宁“和为贵”社会治理品牌。

“党的二十大报告为我们做好新时代各项工作提供了行动指南和根本遵循。我们将扎实推进更高层次的平安济宁法治济宁建

设,持续完善“和为贵”社会治理体系,坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化拓展网格化精准治理,有效防范化解各类矛盾纠纷,风险隐患,不断提升社会治理效能。”济宁市委常委、政法委书记张国洲说。

### 一个平台实现事心双解

济宁强化整合资源,突出系统治理,聚力打造市县乡三级“和为贵”社会治理服务中心,大力推进矛盾纠纷“一站式”调处化解,努力实现矛盾纠纷化解“只进一扇门,最多跑一地”。

市县乡三级全部成立规范化、实体化的“和为贵”社会治理服务中心,中心挂综治中心、网格化服务中心、社会矛盾纠纷调处化解中心牌子,推进政务服务热线、公安网警支队、互联网信息中心等部门深度融合,构建起“1+3+3”架构的“和为贵”社会治理服务中心体系,实现“多中心合一”“一中心多用”,按照“重点部门集中常驻,一般部门轮流入驻,涉事部门随叫随到”原则,推进信访、法院、司法、公安、住建、农业农村、自然资源等部门入驻, 下转第二版

### 陈一新在中央政法委秘书长会议上强调

## 认真贯彻中央经济工作会议精神 以高水平安全保障高质量发展

本报北京12月21日讯 记者鲍静 12月21日,中央政法委书记陈一新主持召开秘书长会议,传达学习中央经济工作会议精神,研究贯彻落实意见。会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神,坚持统筹发展和安全,以新安全格局保障新发展格局,以高水平法治保障高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家创造安全稳定的政治社会环境。

会议指出,中央经济工作会议是党的二十大后党中央召开的一次十分重要的会议,标志着全面贯彻落实党的二十大精神,全面

迈上中国式现代化建设的新征程;标志着全面贯彻新发展理念、全面转向高质量发展的新起点;标志着全面贯彻党中央决策部署、全面开启经济运行整体回升向好的新转机。习近平总书记的重要讲话,深刻总结了今年经济工作,系统总结了新时代十年我国经济发展的伟大成就,深入分析了当前国内国际经济形势,对明年经济工作作出了重大部署,精辟阐述了我们党对做好新时代经济工作的规律性认识,提出了一系列新理念新思想新战略,具有很强的思想性、战略性、指导性,丰富和发展了习近平经济思想,

为做好明年经济工作提供了根本遵循和行动指南。

会议强调,学习领会中央经济工作会议精神,要深刻领会把握新时代十年我国经济发展的伟大成就,深刻领会“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”;深刻领会把握党中央对做好新时代经济工作的规律性认识,遵循和运用好“五个大原则”;深刻领会把握党中央对当前国内国际经济形势的科学判断,坚定发展信心,努力取变革新局开新局;深刻领会把握明年经济工作的总体要求, 下转第二版

也要受到相关治安行政处罚。我国消防法明确规定,消防产品必须符合国家标准;禁止生产、销售或者使用不合格的消防产品及国家明令淘汰的消防产品,违反者要被依法从重处罚。当前,有关部门正在全国集中开展为期4个月的专项整治工作,就是要严厉打击相关违法犯罪,严防滋生“李鬼”培训机构的乱象,监管薄弱地带,杜绝虚假消防知识,以切实维护人民群众合法权益。这些都将让不法分子无机可乘。

消防工作与安全生产息息相关。临近年终岁尾,安全意识这根弦更加不能松懈。一方面,需要消防等有关部门协同作战,加大打击整治力度;另一方面,需要各生产单位和每个人更加重视消防安全,提高防范意识,拒绝假培训,警惕假产品,进一步加强消防安全能力建设,筑牢安全生产防线。

## 向冒牌消防培训亮剑

### 法治时评

□ 林楠特

新华社记者近日调查发现,一些不法分子自诩为“消防安全专家”或假冒消防部门工作人员,以组织所谓的消防安全知识培训为幌子,向中小学、企事业单位或社区居民高价兜售来路不明的消防器材。

冬季气候干燥,火灾事故易发,在此情况下,加强消防培训对于提高公众的消防安全意识、预防和减少火灾事故发生有着更加

重要的现实意义。然而,当前各类冒牌消防培训不时出现。一些假冒培训人员通过伪造配饰着装、消防元素,以模糊的机构名称假冒消防等部门或合法培训机构的方式,在提供所谓免费的消防安全知识培训中,高价兜售来路不明的消防器材等商品,牟取暴利。这不仅误导了消费者,侵犯了他人合法权益,而且埋下极大安全隐患,干扰了消防安全管理秩序。

对冒牌消防培训和制售假冒伪劣消防产品的行为,必须及时祭出法律利剑。我国刑法规定,冒充消防部门工作人员将涉嫌构成招摇撞骗罪。即便在情节上不构成犯罪,

## 习近平会见俄罗斯统一俄罗斯党主席梅德韦杰夫



12月21日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆会见应中国共产党邀请访华的俄罗斯统一俄罗斯党主席梅德韦杰夫。新华社记者 刘卫兵 摄

新华社北京12月21日电 12月21日,中共中央总书记、国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见应中国共产党邀请访华的俄罗斯统一俄罗斯党主席梅德韦杰夫。

习近平请梅德韦杰夫转达对普京总统的亲切问候和良好祝愿,指出中共二十大明确了全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。我们有充足底气、充分信心走好中国式现代化之路,也为世界和平与繁荣提供更多机遇。中国共产党和统一俄罗斯党长期开展机制化交往,成为巩固中俄政治互信、推进两国互利合作,展现两国战略协作的独特渠道和平台,为新时代中俄关系行稳致远提供了有力支撑。当前,中俄执政党交往迈入“第三个10年”,希望两党继续围绕治国理政经验,促进发展战略对接,推动政党国际多边合作等

深入交流,就执政党建设互学互鉴,为深化中俄全面战略协作贡献智慧和力量。

习近平指出,过去10年,中俄关系经受住国际风云变幻的考验,始终健康稳定高水平发展。中俄发展新时代全面战略协作伙伴关系,是双方基于各自国情作出的长远战略选择。中方愿同俄方一道,把新时代中俄关系不断推向前进,共同推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平表示,在乌克兰危机问题上,中方一贯按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,秉持客观公正立场,积极劝和促谈,希望有关各方保持理性克制,开展全面对话,通过政治方式解决安全领域共同关切。

梅德韦杰夫首先转交普京总统致习近平主席的亲署信,转达普京对习近平的友好问候和美好祝愿。梅德韦杰夫热烈祝贺习近平

再次当选中共中央总书记,祝贺中共二十大取得一系列重大成果,表示中国共产党领导中国取得更大发展不仅造福14亿中国人民,对整个世界也意义重大,相信中共二十大作出的决策部署将得到有效落实,统一俄罗斯党与中国共产党的合作是俄中两国关系的重要组成部分,共同抵制外部施加的各种压力和不正当竞争,推动俄中全面战略协作伙伴关系实现更大发展。乌克兰危机事出有因,十分复杂,俄罗斯愿意通过和谈解决面临的问题。

双方还就共同关心的其它国际地区问题交换意见。

王毅等参加会见。

### 就中澳建交50周年

## 习近平同澳大利亚总督赫尔利和总理阿尔巴尼斯互致贺电

### 李克强同澳大利亚总理阿尔巴尼斯互致贺电

新华社北京12月21日电 12月21日,国家主席习近平同澳大利亚总督赫尔利和总理阿尔巴尼斯互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中澳建交50年来,各领域务实合作取得丰硕成果,给两国人民带来实实在在的福祉。中澳同为亚太地区重要国家,中澳关系健康稳定发展符合两国人民根本利益,也有利于促进亚太地区和世界和平、稳定与繁荣。我高度重视中澳关系发展,愿同澳方一道努力,以建交50周年为

契机,坚持相互尊重、互利共赢原则,推动中澳全面战略伙伴关系可持续发展,不断造福两国和两国人民。

赫尔利表示,50年前的历史性决定为澳中关系发展铺平了道路,给两国都带来增长和机遇。展望未来,澳方致力于遵循全面战略伙伴关系定位,本着互尊互利精神,同中国发展稳定和建设性的关系。

同日,国务院总理李克强同澳大利亚总理阿尔巴尼斯互致贺电。李克强表示,希望中

澳双方以建交50周年为契机,深化各领域交流与合作,共同推动中澳关系持续健康稳定发展,为两国人民带来更多福祉。

阿尔巴尼斯表示,1972年惠特拉姆总理领导的澳工党政府决定同中华人民共和国建交需要勇气和远见。这一正确决定为两国发展强动力,维护和互利关系铺平了道路。我坚信,稳定的澳中关系符合两国利益。我期待继续同中方一道在互尊互利基础上,推动澳中全面战略伙伴关系进一步发展。

### 唐一军在司法部党组(扩大)会议传达学习中央经济工作会议精神时强调

## 忠诚履职尽责 狠抓贯彻落实 着力推动经济发展在法治轨道上运行

本报北京12月21日讯 记者赵婕 12月21日,司法部党组书记、部长唐一军主持召开党组(扩大)会议,专题传达学习习近平总书记重要讲话和中央经济工作会议精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,这次中央经济工作会议是党的二十大之后的首次中央经济工作会议,对于全面贯彻党的二十大精神具有重要意义。习近平总书的重要讲话,思全局,观大势,定基调,谋方略,明方向,系统总结今年经济工作,过去5年成绩和新时代10年的伟大变革,科学研判国内国际形势,全面阐述明年经济工作的总体要求、重要原则、政策取向和重点任务。讲话高屋建瓴,统揽全局,思想深邃,内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、战略性和指导性,进一步深化了对中国式现代化规律的认识,丰富和发展了习近平经济思想,为做好明年和今后一个时期经济工作指明了前进方向,提供了根本遵循。我们要深入学习领会,系统准确把握,狠抓贯彻落实,切实把

习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署不折不扣贯彻执行到位,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供有力法治保障。

会议强调,各级司法行政机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,牢记“国之大者”,坚定信心决心,忠诚履职尽责,勇于担当作为,狠抓工作落实,充分发挥全面依法治国和司法行政职能作用,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,以高水平法治保障高质量发展。一是加快建设更高水平的法治中国,全面推进中国特色社会主义法治体系建设,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,推动法治政府建设率先突破,着力为经济社会发展提供坚强有力法治

保障。二是加快建设更高水平的平安中国,更好统筹发展和安全,深入贯彻总体国家安全观,全力维护政治安全,确保监所安全稳定,防范化解矛盾纠纷,维护人民群众合法权益,坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁,着力为经济社会发展营造安全稳定的政治社会环境。三是加快建设更高水平的现代公共法律服务体系,构建全覆盖、多层次的公共法律服务平台和网络,充分发挥律师、公证、司法鉴定、法律援助、仲裁等职能作用,努力满足人民群众日益增长的法律服务新需求,积极服务各类市场主体,不断增进民生福祉,着力为经济社会发展提供优质高效法律服务。四是加快建设更高水平的涉外法治工作格局,统筹推进国内法治和涉外法治,加快涉外法治工作战略布局,加强涉外法律体系建设和人才培养,加强对外法治交流合作,助推高水平对外开放,着力为经济社会发展营造有利国际法治环境。



### 成渝金融法院对两地金融案件“应管尽管”

最高法民二庭负责人就成渝金融法院案件管辖司法解释答记者问

详细报道见三版